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Csörgő Terézia

EGy IPARMűVÉSZ JAPÁNBóL

Portré Majzik Róbertről

„Az üveg nemperiódusosan elhelyezkedő atomokból vagy ionokból álló hálózat, mely-
nek részecskéit erős, az egész hálózaton három dimenzióban átvonuló kémiai kötések 
tartják össze.” 

(Náray-Szabó István vegyész, egyetemi tanár)

A fenti idézet arról az anyagról szól, amit 
az ember több ezer éve használ, az üvegről, 
amely magas hőmérsékleten, 1500 oC körül 
keletkezik. Az üveg régebbi az ember földi 
megjelenésénél, hiszen vulkáni üvegek, me-
teoritüvegek már korábban létrejöttek. 

Az üveg legfontosabb nyersanyaga a 
kvarchomok (szilícium-dioxid), ehhez kü-
lönböző fémoxidokat adnak a gyártás során. 
A végeredmény egy bonyolult szerkezetű 
szilárd anyag lesz, aminek nincs határozott 
olvadáspontja. Ez az üveg, amely olvasztha-
tó, ezután alakítható, formázható, a formá-
zott üveg festhető, csiszolható, metszhető, 
de törékeny, s így a vele való munka nagy 
figyelmet, türelmet, ötletes tehetséget, óriási 
ügyességet igényel. 

Az üveg varázslatos anyag, értékét jelzi, hogy az ENSZ 75. közgyűlése a 2022-es évet 
AZ ÜVEG NEMZETKÖZI ÉVÉNEK nyilvánította. Ennek a varázslatos anyagnak a sok-
oldalú művésze Majzik Róbert, aki óvodás korától kezdve élt Jászberényben. Róbert Szol-
nokon született 1969-ben. Szülei: Majzik Mihály és Silye Erzsébet. Egy leánytestvére van, 
Andrea. A család 1974. november 19-én költözött Jászberénybe. 

Tanulmányok

Általános iskolai tanulmányait a Bercsényi Miklós Általános Iskolában végezte. Kalla 
Andrásné tanárnő volt az osztályfőnöke. ő sajnos már nincs közöttünk, de Sas Andrásné 
tanárnő – aki ugyan nem tanította – emlékezett arra, hogy az osztályfőnöke sokat mesélt 
róla. Csendes, szerény, kiváló kézügyességű fiúnak jellemezte, s figyelemmel kísérte éle-
tét, sok mindent tudott róla. Nagy öröm, büszkeség töltötte el, hogy csodaszép saját készí-
tésű ajándéktárgyat kapott tőle az egyik itthonlétekor.
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Az általános iskola befejezése után Salgótarjánban a Borbély Lajos Szakközépiskola és 
Szakiskola tanulója volt. 35 éve, 1987-ben, üvegcsiszolóként végzett, és 1991-ig dolgozott 
a salgótarjáni öblösüveggyár üvegművesség-stúdiójában. Mestere Hegedűs Bertalan 
szakoktató volt. 1988-ban elnyerte az Üvegipar Ifjú Mestere címet. 

A hagyományos üvegcsiszoló technikák mellett gravírozást (réz-, kő-technika) tanult 
a salgótarjáni öblösüveggyár 1970-ben alakult nemzetközi hírű, önálló gravírozó csoport-
jában, majd Budapesten gyémántmetszés-technikát. 1991-től Budapesten a „Varga Kris-
tály”-nál folytatta az üvegművességet, s tanult újabb gravírozási technikákat Ehhez a mun-
kához jó szem, ügyes kéz kell, ami Róbertnél adott volt.

Japánban

1998-ban nagy változás történt az életében. Egy japán cég, a  – World 
Glass Shop – menedzsere üvegcsiszoló demonstrációhoz keresett szakembereket. Buda-
pesten felfedezte Majzik Róbertet, s a japán cégtől meghívást adott át neki. A rendkívül 
kedvező lehetőséget nem lehetett kihagyni, elfogadta a meghívást. A szakmai ismeretek 
bővítése mellett az is vezérelte, hogy Magyarországon akkor az üveggyártás, ez a szép, 
embert fárasztó, ügyességet, a szakma szeretetét kívánó ősi foglalkozás már kihalóban 
volt, az aktív üvegcsiszolók és gravírozók is kevesen maradtak.

Egy, maximum két évre tervezte a cégnél a munkát, de öt év lett belőle. 2004-től 
egy tokiói üvegműves cég alkalmazottja lett. 2013-ban pedig megnyitotta saját stúdi-
óját. Jelenleg is magánvállalkozásában, Tokió egyik Disney üzletében dolgozik, meg-
rendelésre készíti alkotásait. Üvegdíszítés mellett gravíroz bőrre, fára, fémre. Egyedi 
technikával dolgozik, melyet ő talált ki, ez egy átdolgozott üveggravírozási technika, 
a világon más nem ismeri, nem alkalmazza.

2022-ben kiállított absztrakt kép
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A csodás végeredmény eléréséhez – bármi-
lyen anyagból készült díszítendő darabról 
is van szó – egy hétig, sőt egy hónapig is 
eltarthat a megmunkálás folyamata. Főleg 
azért, mert a gravírozás megkezdése előtt 
a minta tervezése változó időtartamú. A 
gravírozott tárgyainak mellékelt képein is 
látszik, milyen bonyolultak, összetettek a 
minták, melyek művészi igényességet, ap-
rólékos, precíz munkát bizonyítanak.

Az anyagtól függően használ kézi meg-
munkáló eszközöket. Az ezüst vagy sárga-
réz például ugyanolyan erősebb eszközzel 
gravírozható, az érzékeny üvegnél termé-
szetesen másféle eszközre van szükség.

Gravírozás és hangszer

Legújabb projektjében fémhangszer – 
konkrétan a szaxofon – díszítéssel foglalko-
zik. A szaxofon díszítési munkáját mutatta 
be Debbie Burke jazzszerző, aki találkozott 
Majzik Róberttel egy tokiói kávézóban, s 
többek között ezt írta:

„(…) Nagyon barátságos és jóképű ember volt! (…) Mutatott néhány képet a gravíro-
zási munkáról, de nemcsak üveg és fúvós hangszerek, hanem fa, rézlemez, műanyag stb…. 
Meglepődve láttam, hogy különféle anyagokat gravíroz. A másik dolog, ami lenyűgözött, az 
volt, hogy elég sok japán stílusú minta volt. Természetesen a nyugati minták, például az »Art 
Deco« és a »Gothic« használhatók mintaként (…) Még az olyan híres szaxofonoknál is, mint 
a Selmer, a Yanagisawa és a Yamaha a szobor csak vonalakból áll, de Róbert szobrának 
felületén különféle faragási módszerek találhatók, és elképesztő, hogy a látószögtől függően 
eltérő a kifejezés! (A szobor a gravírozott tárgyat jelenti, a gravírozás szónak nincs japán 
megfelelője.) Volt azonban (…) aggodalomra okot adó pont. Ez a »faragás mélysége«. A 
faragás kicsit mélyebb, mint a közönséges szaxofonfaragás. Róbert szerint »nincs probléma 
az előadással.«”  – azaz a szaxofon hangzásával. 

Róbert állítását bizonyítja a youTube-on egy kisfilm, melyben egy szaxofonszóló látható, 
hallható. A kisfilm Robert Majzik – Engraving címen található meg.

A yanagisawa világvezető szaxofongyárnak a tulajdonosa látta Róbert gravírozott szaxo-
fonjait, szerződést kötött vele, s azóta díszíti, gravírozza a gyár hangszereit.

A festészete

Az utóbbi években bővült művészi tevékenysége, sorban születnek a gravírozással ellen-
tétes stílusú absztrakt festményei. Az ARTium Kulturális és Művészeti Magazin Facebook 

Gravírozott szaxofon
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oldalán 2022. augusztus 20-án jelent 
meg Tóth Gabriella szerkesztő írása, 
néhány gondolat belőle:

„Kezdetben Majzik Róbert fest-
ményeire lettem figyelmes egy kor-
társ absztrakt alkotásokat felvonul-
tató facebook-csoportban. Megfogott 
képeinek színvilága, némelyiknél úgy 
véltem, mintha valamilyen eszközt 
is használt volna az alkotó, mellyel, 
ugyan csak képként, de szinte testtel, 
azaz fénylő, hullámzó felszínnel ren-
delkezőnek tűnik az alkotás.

Később, személyes oldalán is 
csodákra leltem.”

Róbert ugyancsak ebben a cikk-
ben a következőket írja festészetéről: 
„Az üveggravírozásban a legfonto-
sabb a fény-árnyék hatások kihasz-
nálása. Ugyanezt a vizuális hatást 
szeretném a képeimen is mutatni 
ezzel a csíkos technikával, ugyanis a 
csíkokon megtörik a fény, és más az 
árnyéka a képnek, így ezzel a plusz 
élménnyel gazdagítom a képeim a 
színeken és formákon kívül is.”

Ismertsége

Munkái igen keresettek, alkotásait már több kiállításon ismerhették meg a látogatók.
₋ 2000-ben Kanazawa Nemzetközi Üvegkiállítás 
₋ 2003-ban Sapporo Tankard Grand Kai 3. hely
₋ 2004-ben Önálló kiállítás a Magyar Nagykövetségen, Tokió
₋ 2005-ben Önálló kiállítás a Grasshutte Ginzában
₋ 2006, 2007, 2009, 2012, 2015, 2019 

 években önálló kiállítás Tanaka Gallery Ginza, Tokió.

Ez év (2022) júniusában a Magyar Nagykövetségtől kapott egy felkérő levelet a Ja-
pánban élő magyar művészek kiállítására. A tárlat megnyitására Tokióban, a Magyar Kul-
turális Intézetben szeptember 2-án került sor. Három művét állították ki, egy gravírozott 
üvegkardot, egy gravírozott szaxofont és egy festményét. Hírek szerint a nagy érdeklődés-
re való tekintettel októberben és novemberben is művésztalálkozót szervez a rendezőség. 
Sokan szeretnének személyesen is találkozni, beszélgetni vele. A következő időszakban 
egy budapesti galériában és több magyar városban is tervezik önálló kiállítását.

Keretezett absztrakt kép
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Gravírozást tanított a Tama Művészeti Egyete-
men, az egyetemi kézműves osztály üvegprogram-
jában. Az intézmény honlapján olvasható tanári és 
munkatársi bemutatkozása. Jelenleg a lakóhelye 
és az egyetem közötti távolság miatt nincs lehe-
tősége oktatni.

Az Underground kiadó gondozásában 2013-
ban jelent meg az ALIEN című könyve, melynek 
borítólapját ő tervezte. Az Alien jelentése idegen, 
külföldi állampolgár, földönkívüli.

A könyv bevezetőjében felteszi a kérdést: 
„Jártál már a Felkelő Nap Országában? Érdekes-
nek találod a japánokat és a kultúrájukat? Gon-
dolj csak bele, ők mennyire furcsának találnak 
Téged, az európai Idegent.”

A könyvajánlók célja az érdeklődés felkeltése 
egy mű iránt. A Cseppek.hu könyvajánlója is erre 
törekedett: „Kint tartózkodásának élményeit, be-
illeszkedési nehézségeit gyűjti össze szórakozta-
tó formában Alien című könyvében, amelyet már 
minden Japánba készülő és a kultúra iránt érdek-
lődő kezében forgathat. A szerző, Majzik Róbert 
(Maya) Japánban élő magyar állampolgár, aki 
Alien című könyvében ír másfél évtizedes kint tar-
tózkodásának élményeiről, beilleszkedési nehézsé-

geiről már mondhatni japános szófordulatokkal, de magyar humorral. A könyv minden 
Japánba készülő, az ország iránt érdeklődő vagy már kint élő magyar számára hasznos 
lehet mindazonáltal, hogy nagyban segíti a japán kultúra tabuk nélküli megismerését 
itthon.”

Sajnos a könyv kis példányszámban jelent meg, s nem készült raktárkészlet a terjesztés-
hez, nem volt vállalkozó könyvterjesztő sem. A könyvhöz megrendeléssel lehet hozzájutni.

Privát élet

Róbert nős, felesége japán, akivel akkor ismerkedett meg, amikor a japán Disneylandben 
az ikonikus Hamupipőke kastélyban dolgozott, természetesen üvegművesként. 

„Két gyönyörű, tehetséges fia van. Ő is nagyon sikeres. Kiállítások szervezői és gyűjtők 
ostromolják. Nemrég festeni kezdett(…) A hangszergyár is megkereste, a szaxofondíszítés 
most a szenvedélye. Közben megtanult játszani a hangszeren. Irigylem és büszke vagyok rá, 
elérte, hogy abból él, ami a hobbija.” – írta nővére, Andrea. 

A család Tokióban él. Felesége családja, környezete hamar befogadta. Japánul termé-
szetesen beszél, a kanji írás és olvasás nem az erőssége. Erről a könyvében (2013) így ír: 
„Magyar vagyok! 1998-ban váltam Alienné! Mikor egyéves szerződéssel Japánba hívott 
egy akkor jól menő cég! Ennek tizenöt éve! Azóta próbálnak megszokni! Kevés sikerrel! 

Mester és tanítvány 
(Nógrádi Hírlap, 1987)



Művészet 39

Női fej tálon

Son of Zeus
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Így én tanulom őket, és mivel (a hiedelemmel ellentétben) angolul hiába is próbálkoztam 
megértetni magam, anyanyelvüket autodidakta módon elsajátítva (sajátos egyedi nyelvjá-
rással) váltam itt élő Alienné.” 

Kreatív, manuális munkái mellett verseket is ír. Álljon itt példaként Japánban töltött 
életének kezdetéről, nehézségéről szóló verse.

„Ha úgy érzed, vess rám követ, 
Hogy évekkel ezelőtt elhagytam e földet. 
Elindultam, mert bár Magyar vagyok, 
Álmot kerestem, mit otthon nem találok!
Egy könyv volt csupán mit magamhoz vettem. 
Bármi is történt e könyvet nagyon féltettem. 
Nagy, színes képek nem voltak e könyvben! 
Csak többezer szó 2 vastag kötetben. 
Mellette egy addig idegen szó jelentése 
Mit tanulnom kellett, hogy bárki megértse. 
Mert senki sem értette az anyanyelvem. 
E könyv segített, hogy el ne felejtsem. 
Mert tudom, nehéz felfogni. 
Milyen is külhonban Magyarnak lenni.”

Végezetül

Majzik Róbert a sokoldalú művész, a gravírozó üvegművész az üvegből, e varázslatos anyag-
ból csodákat alkot, a gravírozás technikájával csodássá díszít hangszereket, s művészetét 
meghatározza minden alkotásban a fény és árnyék összhatása, ami képein is jól látható. Egy-
szer, talán egy kiállítás keretében, a Jászságban élők is megismerhetik alkotásait.

Majzik Róbert, az üvegművész közel 25 éve Japánban él, ott teljesedett ki művészete, s 
vallja: „Mindegy, milyen művészeti ágban alkotsz, alkoss egyedit, ami maradandó!”

Források

– Majzik Róbert közlése
– https://cseppek.hu/cikk/5526majzik-robert-alien-konyvajanlo
– http://elte-japan.blogspot.com/2013/04/konyv-d.h HyPERLINK 
   „http://elte-japan.blog spot.com/2013/04/konyv-d.html”tml#comment-form
– https://debbieburkeauthor.com/2021/07/26/embellish-your-instrument/#more-
    7940 Díszítse hangszerét 2021. július 26.
– https://tarjanikepek.hu/2011/07/27/a-salgotarjani-oblosuveggyar-tortenete/
– https://www.tamabi.ac.jp/kougei/glass/staff_majzik_robert.html
– Tóth Gabriella (Toga): Szaxofont gravírozni? Ki hallott már ilyet? 
   In: ARTium Kulturális és Művészeti Magazin, Facebook, augusztus 20. 7:30

   


